

江北老年大学将“分店”开到街道社区

“零门槛”入学,如今学员数是去年四倍

□记者 徐叶 通讯员 方健荣 张落雁

昨天下午,65岁的洪先生身着正装,参加了江北老年大学的开学典礼。从今年4月起,江北区出台了《关于发展老年教育的实施办法》,想尽办法拆掉老年大学的“围墙”。不用排队报名,不用秒杀课程,家门口轻松入学,洪先生就是政策实施后首批受益老人之一。



老年大学白沙分校给老人们开的月饼制作烘焙课。

图片由通讯员提供

就近入学 街道社区开出“分店”

上老年大学难,已算不上新闻。2015年江北区统计年鉴显示,江北区60岁以上人口为5.4万人。受场地、师资限制,去年春秋两个学期,2所区级老年大学只能招1400余名学员。

“听说老年大学报名要抢,抢了还不一定能抢到,市里的老年大学就更难报进了。”家住洪塘街道的洪先生说,自己喜爱跳舞,原本想报个班学习,都因为希望渺茫

打了退堂鼓。

今年4月,洪塘街道作为发展老年教育的试点街道,率先开出了江北老年大学洪塘分校,洪先生觉得机会来了。他到社区一打听,发现社区里还开设了教学点,老人们只要报了名,基本是“零门槛”入学。“每周一次课,要上大半年,只交了100块学费。”洪先生高兴地说,老师教得特别好,自己非常满意。

开学典礼上,坐在洪先

生后排的几名阿姨也如愿报了书法班、模特班,还在班上认识了不少同一小区的新朋友。

记者了解到,目前江北区已设立了5个老年大学分校,30多个老年大学教学点,“校舍”放在文化活动中心、成人学校、社区学校等。上述教学点与原有的区级老年大学属于同一体系,共同构成了三级教育网络。据统计,截至本月初,老年大学累计招收学员5255人,已是去年学员数的四倍。

按需开课 教与学都很“开放”

学员翻倍增加,课程质量、教师资源如何保证?

居民张阿姨今年62岁,家住白沙街道,她报了一个挺时尚的烘焙班。“女儿买了烤箱什么的,感兴趣但不会用呀。”张阿姨说,社区开班时征求了大家的意见,想要报名烘焙班的老人不少,就开了这么个特色班。

“根据老人们的需求开课,并施行滚动开班制度。”

一家教育培训公司的负责人黄先生说,比如专门为老人适应新媒体开的智能手机课,而为提升老人带孩子水平的亲子教育,只要老人想学,开课概率就很大。开课之后,学员一满额就可以授课,不像原来的老年大学,只在每年的3月、9月两季招生。

据介绍,政府将老年人“授课服务”外包给了教育培训公司,给老人们上课的都是

有经验的培训教师,首批入学上课的老人们早已尝到了甜头。再加上来自社会各界的热心志愿者,老人们的师资资源相当“厚实”。像市民们熟悉的“布约而同”创办人陈建蒙、草根“教授”何荣华,都会给老人们开课。

据悉,除了专业课程之外,老年大学还组织了各种社团,提供了3000多个在线课程。也就是说,只要老人自己有意愿,上老年大学是比较容易的事。

宁波首条公益一条街开街 独居老人一个电话志愿者就上门

□记者 滕华 通讯员 毛一波

在社会助残中心帮扶残疾人,在益免展销品中心购买爱心产品,在益起创平台里学职业技能……昨天下午,海曙区周江岸路东端的善集宁波市公益街正式开街,集服务、体验、生活于一体的公益街区,也是宁波市首个多元化的公益一条街。

“社会组织已经进入成长期,有些比较成熟的组织,简单地通过他人‘造血’或者只是坐等受助群众上门,已经无法满足组织发展的需要,他们可以自我生存和发展,来帮助更多需要帮助的人群。”海曙区社会组织服务中心主任裘丽萍介绍,2015年底海曙区至共有1645家社会组织,已经形成了比较完善的公益服务链。

老年人的需求,一呼就灵

老龄化越来越严重,如何打通消息的壁垒并整合资源,为老年人提供更完善的服务?这在善集里找到了答案。

一条电话热线、一次网络互动,一条手机微信,公益街上的广安智慧养老服务中心收到老人的求助指令后,立即启动后台62个居家养老站点,500多支志愿服务团队,10个为老服务社会组织、

10家公益企业的资源,为老人提供无偿、低偿或者有偿的养老服务,解决老人尤其是空巢独居老人的烦恼。

家住西门街道的吴老伯,今年85岁,是名独居老人,昨天他率先尝试了这项养老公益服务。由于年龄比较大,行动不便,吴老伯很久没有自我打理,他打了广安智慧养老服务中心电话后,工作人员马上用智慧养老系

统,了解到吴老伯所在的区域,并让志愿者上门,给吴老伯修剪指甲,剪头发,还陪吴老伯聊天。

“中心与多家企业合作,引进国内先进、实用的科技养老产品进行展示,同时为老年人或家属提供即时的信息采集、数据分析等服务。”中心主任蔡惠清有着丰富的社区工作经验,熟知老人需求的痛点。

婚姻家庭服务,对症下药

夫妻关系不和谐、婆媳之间有矛盾、情侣之间有冲突,这些问题也都可以到善集里得到解决。已经有3年经验的宁静港湾家庭服务中心,致力于婚姻家庭教育宣传、咨询辅导和危机干预,从海曙区社会组织服务中心孵

化后,正式入驻善集。

“我们的服务要贴近老百姓,自从搬到善集后,路过的很多居民都会来咨询一下,还有不少家长为子女,或者子女为父母登记家庭服务的。”该中心主任罗红媛介绍,除了保留原有的解决家

暴、婚姻情感问题外,现在该中心针对残疾人开设了“私人订制”交友服务,通过专业婚恋辅导人员建档,详细了解每位残疾人的成长背景、婚恋观,以此来帮助他们找到更合适的另一半。



昨天下午,位于海曙区周江岸路东端的善集宁波市公益街正式开街。

记者 刘波 摄

购买公益产品,还能献爱心

自闭症人群制作的饼干,听力障碍人群制作的版画,下岗女工手工编织的毛衣……在益免公益品展销中心,这些公益产品也面向了市场。

由听力障碍和自闭症人群组成的五谷画坊负责人莫益民告诉记者,他们根据市场的变化研发出了发绣、油画、石绘、雕刻等产品,让五谷画坊可以实现自我造血。

而同样,由企业和爱心人士捐赠产品为主的慈善商店,开业一个多月以来,已经融入了居民的生活。家住附近牡丹小区的董定花今年68岁,“路过这里就进来看看,

没想到东西都这么实惠又好,还能献爱心。”

慈善商店的不同之处还在于,为残疾人提供了公益性岗位,实现特殊人群的再就业。有一名特困残障学生,今年刚刚高职毕业,这里是他的第一份工作,也让他感受到了浓厚的爱心氛围。现在,店里有4名工作人员在全职工作,其中两名是残疾人,他们每个月至少能拿到2500元。

据悉,善集街长约120米,店面总面积约2000平方米,目前已有11家社会组织入驻,根据入驻社会组织的服务功能初步划为生活区、体验区、文创区等几个功能区。